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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων κ. Γεώργιο Γεωργαντά 
 
Θέμα: «Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης εξακολουθεί να ‘’κλείνει τα μάτια’’ 

στην ανάγκη ουσιαστικής στήριξης της μαύρης κορινθιακής σταφίδας» 

Σε δεινή κατάσταση εξακολουθούν να βρίσκονται οι παραγωγοί μαύρης 
κορινθιακής σταφίδας στην Ηλεία, αλλά και στις υπόλοιπες περιοχές της χώρας 
που δραστηριοποιούνται στην εν λόγω καλλιέργεια (Αχαΐα, Κόρινθος, Μεσσηνία, 
Ζάκυνθος), αφού και φέτος η τιμή πώλησης του προϊόντος εξακολουθεί να 
παραμένει εξαιρετικά χαμηλή, με ανυπολόγιστες επιπτώσεις για τους 
παραγωγούς και την αγροτική οικονομία των συγκεκριμένων νομών.  

Όπως σημειώνουν οι σταφιδοπαραγωγοί, η τιμή πώλησης του προϊόντος 
«κατρακύλησε» πέρυσι στα 90 λεπτά, ενώ φέτος είναι ακόμη χαμηλότερη (70 
λεπτά/κιλό), με αποτέλεσμα, όπως οι ίδιοι τονίζουν, να μην καλύπτεται ούτε το 
50% του αυξημένου κόστους παραγωγής, δεδομένης της αλματώδους αύξησης 
των αγροεφοδίων, όπως φυτοφάρμακα, καύσιμα  κ.λ.π.. Όχι τυχαία λοιπόν, 
σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΣΔΕ και του  Σταφιδικού Μητρώου  (για το έτος 
2021) η καλλιέργεια της μαύρης σταφίδας έχει συρρικνωθεί στα, μόλις, 85.000 
στρέμματα με τάσεις περαιτέρω εγκατάλειψης της καλλιέργειας. 

Όπως, ωστόσο, επισημαίνουν τα συλλογικά όργανα των σταφιδοπαραγωγών, 
αλλά και οι φορείς που πρωτοστατούν στη διατήρηση αυτού του εμβληματικού 
για τη χώρα προϊόντος, προκειμένου να επιλυθούν τα προβλήματα του 
συγκεκριμένου κλάδου, η απάντηση θα πρέπει να είναι πολύ-παραγοντική. 
Συγκεκριμένα, τονίζουν πως απαιτείται συνεργασία και συναπόφαση όλων των  
φορέων του κυκλώματος της παραγωγής και εμπορίας του προϊόντος, υπό την 
αιγίδα της Πολιτείας, προκειμένου να δοθεί βιώσιμη και μακροπρόθεσμη λύση 
στα ποικίλα προβλήματα παραγωγής και βιωσιμότητας της μαύρης κορινθιακής 
σταφίδας.  

Υπενθυμίζεται, μάλιστα, πως προς αυτή την κατεύθυνση και κατόπιν σχετικής 
συνάντησης στο υπουργείο (1.6.2022), ο αρμόδιος υπουργός Αγροτικής 
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Ανάπτυξης & Τροφίμων είχε συμφωνήσει στη σύσταση επιτροπής, αποτελούμενης 
από όλους τους εμπλεκόμενους με τη μαύρη σταφίδα φορείς, (παραγωγούς, 
συνεταιρισμούς, μεταποιητές, εξαγωγείς, πανεπιστήμια κ.α.), για την υποβολή 
προτάσεων, με σκοπό την  αντιστροφή του κλίματος και την περαιτέρω ανάπτυξη 
του προϊόντος, με την τελική βέβαια απόφαση για την οριστική συγκρότηση της 
επιτροπής και των μελών της να επαφίεται στο ίδιο το αρμόδιο υπουργείο. 

Παρά την παρέλευση, ωστόσο, 8 μηνών από εκείνη την απόφαση, το υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης δεν έχει προβεί σε καμία σχετική κίνηση, με τους 
σταφιδοπαραγωγούς να αναρωτιούνται για το ποιες πράγματι είναι οι προθέσεις 
της ηγεσίας του, ως προς την ενίσχυση του συγκεκριμένου αγροτικού προϊόντος. 

Παράλληλα, υπενθυμίζεται πως ακόμη εκκρεμεί απάντηση της ηγεσίας του 
ΥΠ.Α.Α.Τ. σε αναφορά μου (Αρ. πρωτ. Βουλής: 913-11/01/2023), σε σχέση με την 
πρόταση που κατέθεσε σειρά συνεταιριστικών οργανώσεων κορινθιακής 
σταφίδας ανά τη χώρα, για την ένταξη της κορινθιακής σταφίδας σε πρόγραμμα 
επισιτιστικής βοήθειας στην Ουκρανία. Στην συγκεκριμένη αναφορά μάλιστα 
τονίζεται πως πέραν της αναμφισβήτητης ανθρωπιστικής αξίας για τον πληθυσμό 
της χειμαζόμενης από τον πόλεμο χώρας, μια τέτοια κίνηση από πλευράς της 
Πολιτείας θα οδηγήσει και στην ταχύτερη απορρόφηση των αποθεμάτων 
κορινθιακής σταφίδας, ώστε να στηριχθεί άμεσα και ουσιαστικά η τιμή του 
προϊόντος και να δοθεί νέα ελπίδα στους παραγωγούς για τη διάσωση της εν 
λόγω καλλιέργειας.   

Κατόπιν τούτων και δεδομένου ότι η καλλιέργεια της σταφίδας τείνει να 
«εξαφανισθεί από τον χάρτη» του πρωτογενούς τομέα όχι μόνο της Ηλείας, αλλά 
και της Αχαΐας, της Κορίνθου, της Μεσσηνίας και της Ζακύνθου. 

Δεδομένου ότι η αποκατάσταση της ισορροπίας στην αγορά της μαύρης 
κορινθιακής σταφίδας απαιτεί τη λήψη μέτρων ειδικής προστασίας, προκειμένου 
το προϊόν να στηριχθεί τόσο βραχυπρόθεσμα, όσο  και μακροπρόθεσμα. 

Δεδομένου ότι η σύσταση ειδικής επιτροπής για την στήριξη της μαύρης 
κορινθιακής σταφίδας, υπό την αιγίδα της Πολιτείας, αναμένεται να βοηθήσει 
ουσιαστικά στη διατήρηση αυτής της εμβληματικής καλλιέργειας.   

Ερωτάται ο κ. υπουργός: 

1. Πότε θα προχωρήσει στην σύσταση επιτροπής, αποτελούμενης από όλους 
τους εμπλεκόμενους με τη μαύρη σταφίδα φορείς, (παραγωγούς, 
συνεταιρισμούς, μεταποιητές, εξαγωγείς, πανεπιστήμια κ.α.), για την 
υποβολή συγκεκριμένων προτάσεων και πολιτικών που θα οδηγήσουν στην  
αντιστροφή του κλίματος και την περαιτέρω ανάπτυξη του προϊόντος;  

2. Σκοπεύει να υιοθετήσει την πρόταση των συνεταιριστικών οργανώσεων 
κορινθιακής σταφίδας, για την ένταξη της Κορινθιακής σταφίδας σε 
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πρόγραμμα επισιτιστικής βοήθειας στην Ουκρανία, προκειμένου να 
στηριχθεί άμεσα και ουσιαστικά η τιμή του προϊόντος; 

3. Με ποια άλλα συγκεκριμένα μέτρα σκοπεύει να ενισχύσει τους 
παραγωγούς κορινθιακής σταφίδας, το εισόδημα των οποίων 
αποδεδειγμένα πλήττεται, εξαιτίας της κατακόρυφης αύξησης του κόστους 
παραγωγής και της χαμηλής τιμής πώλησης του προϊόντος τους; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

Μιχάλης Κατρίνης 




